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ΑΣΚΗΣΗ

Για ένα δείγμα πετρώματος από το φεγγάρι βρέθηκε, με τη χρησιμοποίηση φασματογράφου μάζας, ότι ο λόγος του πλήθους 

των ατόμων του 40Ar  (σταθερό) προς το πλήθος των ατόμων του 40Κ (ραδιενεργό) είναι 10,3. Αν υποθέσουμε ότι όλα τα 

άτομα 40Ar παρήχθησαν από τη μεταστοιχείωση των ατόμων 40Κ με t1/2 = 1,25 χ 109 έτη, πόση είναι η ηλικία του 
πετρώματος;

Εάν κατά το σχηματισμό του πετρώματος (από μάγμα σε στερεό) υπήρχαν Ν0 άτομα 40Κ, το πλήθος των ατόμων που 

βρίσκουμε κατά τη στιγμή της ανάλυσης θα δίνονται:        

 ΝΚ = Ν0  e –λtόπου t: η ζητούμενη ηλικία του πετρώματος. Επίσης, ΝAr = Ν0 - NK 
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πλανητικού μας συστήματος



ΑΣΚΗΣΗ

Το ραδιοϊσότοπο 198Au, με χρόνο υποδιπλασιασμού 2,7 ημέρες, χρησιμοποιείται για τη θεραπεία του καρκίνου. Υπολογίστε τη
μάζα αυτού του ισοτόπου που απαιτείται για να έχουμε πηγή ενεργότητας 250Ci.

Δίνονται: 

1 u = 1,66 x 10-27 kg   1 Ci = 3,7 x 1010 Bq

2,7 d = 233280 s
λ = ln2/t1/2 = 0,693/233280 s-1 = 2,97  10-6 s-1

C = λΝ  Ν = 250  3,7  1010 Βq / 2,97  10-6 s-1  N = 3,114  1018

m  3,114 1018  198  1,66  10-27 kg = 1,02 mg



ΑΣΚΗΣΗ

Δεδομένου ότι οι Curie είχαν απομονώσει το 1898 περίπου 200g 226Ra,

με χρόνο υποδιπλασιασμού 1,62 x 103 χρόνια, πόσο από αυτό έχει 
απομείνει σήμερα;

    
1 χρόνος = 3,15  107s

λ = ln2 / t1/2 = 0,693 / 1,62  3,15  1010 s-1 = 1,36  10-11s-1

m = m0 e –λt = 200g exp – [(1,3610-11s-1)(1,05  3,15  107s)
      200g 0,958 = 192g
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